□人民日报社主管、主办 《讽刺与幽默》报社出版 □第1552期 □2024年11月8日 □本期16版 □邮发代号:1-70 □国内统一连续出版物号:CN11-0067

"狂欢的冷思考 "双十一

今年的第一波"双十一"购物狂潮早 在10月下旬就已拉开帷幕。然而,进入 付款界面后,消费者却叫苦不迭-他们早早将"促销"产品加入购物车, 一番"比价""凑单"后,发现最终购买 金额竟比平时还高。部分商家向媒体 披露:所谓的"预售享优惠",其实给了 商家利用越来越长的活动持续期悄悄 抬高价格的机会,"付尾款享折扣"背 后,则是在割消费者的"韭菜"。那么, 这样的促销还有意义吗?

电商经济随着信息技术的进步快 速发展,中国已成为全球最大的电商 市场。然而在使购物便捷实惠的同 时,电商经济也产生了一些弊端,比如 诚信缺失、资本与技术垄断等。过度 竞争与价格战非常普遍,价格操纵、限 制竞争、阻碍创新等不良行为屡禁不 止。不健康的营销策略扰乱了市场秩 序,损害了消费者的长期利益。

预售和参与平台满减是常见的营 销手段。预售能提升用户黏性,帮助 商家抢占市场份额。 仅限 "双十一"的满减,更是激 发了人们的消费紧迫心 。然而社科院财经战略 研究院研究员宋则提出, 消费者的收入水平不变,

其消费能力总水平也就基本不变。因 此,"双十一"无法从根本上促进消费 增长。与此同时,人们的消费行为已 经日趋理性,单纯的价格战很难刺激 消费者的购买欲望。

鉴于上述情况,只有从改善行业 生态入手才可能走出困局。

首先要建立质量审核认证机制。 政府应加强对电商平台的监管,电商 平台建立严格的质量审核和认证机 制,排除假冒伪劣产品上架销售,维护 平台声誉。同时,要对商家进行信誉评 级,通过监控和排查,提高市场准入门 槛,严查价格欺诈,保护消费者权益。

其次是提升用户体验效果。电商 平台应深入了解消费者需求,提供专 业贴心的推荐和服务,提高用户满意

度和忠诚度。售后 服务也需从提升响 应速度、增强问题 解决效率及优化客 户体验等方面进行 改进。

再次是探索增 值服务。例如推出 会员制度,量身定 制个性化产品及服 务,提高会员的信 任感和消费频次。同时,为商家和品牌 提供广告服务和金融服务,增加电商平 台的收入来源,减轻价格战对效益的冲

最后是加强技术创新。引入人工 智能、大数据、区块链等技术,实现精准 营销及个性化推荐,提供AI试衣、穿着 搭配建议、生活场景模拟等智能化服 务,强化用户体验感,提升交易信任度,

电商平台"双十一"的销售战绩,无 疑是数字化商业发展的最佳注脚。然 而,如何在助推销售额增长的同时确保 用户消费体验,如何规范线上市场经营 秩序、减少营商主体的不良竞争行为, 仍需平台和相关监管部门的协同合作、 多向发力,让"双十一"不再空有噱头。



□总编辑:岳增敏 □副总编兼执行主编:肖承森 □编辑部电话:010-65363801 □新媒体电话:010-65363809 □广告部、发行部电话:010-65363808 □订报电话:11185-9-2